[image: image2.jpg]STERCOLLECTIE





Experiment; explosies en explosiegrenzen

Als je dit experimentblad af hebt weet je:

· waarom een verbrandingsmotor ook wel een explosiemotor wordt genoemd;

· hoe je de ideale verhouding van een reactiemengsel kunt berekenen;

· wat het verband is tussen reactiesnelheid en het begrip verdelingsgraad.

Benzine is brandbaar. Toch is het maar de vraag of benzine onder alle omstandigheden even brandbaar is. Bij een brandbare vloeistof is vooral de damp bij de verbranding betrokken. Benzine kan pas ontbranden als er boven de benzine voldoende benzinedamp aanwezig is. Dit experiment bestaat uit twee proeven. 
Onderzoeksvragen 

· Wat is de invloed van de verhouding tussen benzine en lucht op de verbranding?

· Wat zijn de explosiegrenzen van benzine? 

· Is het voor explosies belangrijk of een stof fijn verdeeld is?

Proef 1; explosiegrenzen (eventueel als demo i.v.m. veiligheid)

Benodigdheden
· Metalen of kunststofbuis

- Gasbrander

· Kooksteentjes


- Statief 

· Wasbenzine 



- Twee kurken

Werkwijze
1. Neem een metalen of kunststofbuis en sluit deze aan één kant af met een kurk. 

2. Laat er een aantal kooksteentjes invallen.
3. Doe drie druppels wasbenzine in de buis en sluit de buis af met een tweede kurk.
4. Meng de benzinedamp met de lucht in de buis door de kooksteentjes tien keer van boven naar beneden te laten vallen. (Door het heen en weer schudden van de kooksteentjes wordt de wasbenzine verdampt en ontstaat er een mengsel van lucht en wasbenzinedampen). 

5. Klem de buis horizontaal in een statief.

6. Steek een brander aan. 
7. Haal één stop weg. Voor dit open uiteinde houd je even de blauwe vlam van een brander.

8. Verwijder na afloop ook de tweede kurk en ververs de lucht in de buis door deze goed heen en weer te bewegen of eventueel te doorblazen. 

9. Herhaal de proef vervolgens met 4, 5, 6, 7, 8, 9 en 10 druppels wasbenzine. 

Belangrijk: Het slagen van de proef is zeer afhankelijk van het verversen van de lucht na iedere bepaling.

Vragen
a. Bij hoeveel druppels is het benzine-luchtmengsel het meest explosief?
	


b. Tussen welke grenzen bevindt zich het explosiegebied?
	


c. Waarom is de ontbranding buiten de explosiegrenzen niet explosief?
	

	


d. Probeer nu met behulp van de theoriebron over de carburateur te achterhalen wat de functie daarvan is. Verklaar. 

	

	


Proef 2; Verdelingsgraad

Benodigdheden

· Melkpoeder 
· Gasbrander
· Lepel 
Werkwijze (Demonstratie door TOA of docent!!!!!)
1. Doe op een lepel een beetje melkpoeder en hou dit in het blauwe gedeelte van de vlam.

2. Doe vervolgens een beetje melkpoeder op een lepel en laat dit vanaf enige hoogte in de vlam van de brander vallen. 
Vragen
a. Is melkpoeder brandbaar?
	

	


b. Waarom zal het dwarrelende poeder sneller branden dan het poeder op de lepel?
	

	


c. Welk onderdeel van de motor zorgt voor een fijne verdeling van de benzine?

	

	


Experiment; het broeikaseffect (nodig voor PO)

Als je dit werkblad af hebt weet je:

· of uitlaatgassen iets te maken hebben met het broeikaseffect;

· hoe je een experiment doet om te onderzoeken of een gas een broeikasgas is.

Voorbereidende vragen
a. Uit welke twee gassen bestaat (niet verontreinigde) lucht voornamelijk?

b. Noem minstens twee andere stoffen die van nature ook altijd in lucht voorkomen.

c. Noem minstens twee stoffen waaruit de uitlaatgassen van een scooter bestaan.

Onderzoeksvragen
· Is koolstofdioxide een broeikasgas?
· Wat is het effect van broeikasgassen in de lucht?
Benodigdheden
· 2 bekerglazen van 500 mL

· Een scheitrechter

· Rubberstop met een gat om de scheitrechter in te schuiven 

· Een erlenmeyer met zij-uitgang

· Slangetje
· Lamp van minimaal 100 Watt

· 2 thermometers

· 0,1 M azijnzuur

· Een flinke hoeveelheid natriumwaterstofcarbonaat
Werkwijze
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1. Bouw bovenstaande opstelling.

2. Doe in de Erlenmeyer met zij-uitgang een flinke hoeveelheid natriumwater-stofcarbonaat.
3. Voeg nu steeds een beetje azijnzuur toe aan het waterstofcarbonaat door het kraantje open en dicht te draaien. (Zolang het bruist gaat de CO2 via het slangetje in het bekerglas, zodra dat bruisen minder wordt voeg je weer een beetje azijnzuur toe. Je houdt op deze manier voldoende CO2 in het glas). 

4. Doe dit ongeveer 15 minuten, tot je in beide bekerglazen een temperatuurverschil meet van meer dan 1,0 0C. 

Vragen

a. Kun je een verklaring bedenken voor het feit dat het gas koolstofdioxide vanzelf een behoorlijke tijd in de ruimte van het bekerglas blijft (je hoefde er immers geen deksel op te doen!)?
	

	

	


b. Bij de reactie van azijn (CH3COOH (aq)) met bakpoeder (NaHCO3(s)) ontstaan koolstofdioxide, water en een oplossing van natriumacetaat (CH3COONa).
Geef de reactievergelijking van dit proces. 
	

	

	


Experiment; verzuring (nodig voor PO)


Als je dit werkblad af hebt weet je:

· of uitlaatgassen iets te maken hebben met verzuring;

· hoe je bepaalt of iets zuur is;

· hoe een spectrofotometer/colorimeter werkt;
· hoe je met behulp van een spectrofotometer een ijklijn kunt opstellen;
· hoe je uit experimenten met de spectrofotometer de concentratie van een stof kunt bepalen.

In dit experiment ga je onderzoeken of water zuur wordt als je er uitlaatgassen doorheen leidt. Dit experiment bestaat uit twee delen. 
Onderzoeksvragen

· Kunnen uitlaatgassen van een scooter bijdragen aan verzuring? 

Deel 1
Benodigdheden

· Verschillende scooters 

· Wasfles 

· 50,0 mL Griess-reagens (Salzmann reagens)

· PVC-buis
Werkwijze
Belangrijk: PAS OP UITLAAT EN GASSEN ZIJN HEET!!!!
De teams nemen allemaal een andere scooter, zodat je de uitstoot van de verschillende scooters kunt vergelijken. 
1. Vul een wasfles met 50,0 mL Griess-reagens (Salzmann reagens).

2. Sluit de PVC-buis aan op de uitlaat van een scooter.
3. Sluit het andere uiteinde van de PVC-buis aan op een wasfles (let daarbij op het op de juiste manier aansluiten: de PVC-buis komt aan het buisje dat in de vloeistof steekt.)
4. Laat de motor een tijdje lopen (de vloeistof in de wasfles wordt rood van kleur) en meet hoe lang het duurt voordat je de eerste kleuring waarneemt. Denk eraan: je moet de motor nog even langer laten lopen tot de kleuring goed doorzet. Neem de tijd op gedurende welke je de uitlaatgassen laat doorborrelen.
5. Zet de scooter uit en haal de PVC-buis van de uitlaat en de wasfles.

6. Neem de wasfles mee naar binnen.

Bestudeer de bron over fotospecrometrie. Als je deze bron bestudeerd hebt weet je dat je eerst een ijklijn moet maken voor je de NOx uitstoot van de scooter kunt meten.

Voor het maken van deze ijklijn heb je een serie oplossingen nodig met een bekende NO2ˉ concentratie. Voor de bereiding van deze ijkserie maak je gebruik van een standaardoplossing die 2,46 mg NaNO2 per liter bevat.

Deel 2
De docent of de TOA heeft de ijkoplossingen al voor je gemaakt in een aantal maatkolven. Eén maatkolf bevat alleen het reagens. Dit is de blanco en deze wordt gebruikt om op het meetpaneel van de fotospectrometer de absorptie (de extinctie) op 0 te zetten. De andere 5 maatkolven bevatten 5 verschillende nauwkeurig bekende hoeveelheden NO2 en het reagens.
Benodigdheden

· Zes genummerde reageerbuizen

· 5 verschillende bekende NO2 oplossingen

· 7 cuvetten 

· Fotospectrometer 

· Filter waar 520 nm op staat

· Griess-reagens (Salzmann reagens)

· Druppelpipet 
Werkwijze
1. Zet zes schone, droge en genummerde reageerbuizen klaar en doe hierin ca. 5 mL van de door de TOA gemaakte ijkoplossingen.

2. Vul 6 cuvetten met deze ijkoplossingen. Maak de cuvetten aan de buitenkant schoon en droog. 

3. Doe in de fotospectrometer het filter waar 520 nm op staat, dit filter laat alleen groen licht door. 

4. Plaats de cuvet met de blanco, dus waar geen NO2ˉ inzit maar alleen het reagens, in de fotospectrometer en stel de wijzer van het meetpaneel op absorptie 0 (transmissie 100%). De fotospectrometer is nu geijkt.

5. Meet daarna de absorptie van de cuvetten 2 t/m 6 en noteer je waarnemingen in onderstaande tabel. 
6. Neem de wasfles waar je de uitlaatgassen hebt laten doorborrelen en vul met een druppelpipetje een zevende cuvet van de spectrofotometer met de vloeistof uit de wasfles.

7. Lees de spectrofotometer af.

8. Zet in een ijkgrafiek de gemeten absorptiewaarden op de y-as en de bekende NO2ˉ – concentraties op de x-as

9. Bepaal met behulp van de ijkgrafiek hoeveel NOx er in het uitlaatgas zat.

	cuvet nr.
	 1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	concentra-tie NO2 in mg L-1
	0
	
	
	
	
	
	via ijklijn

	gemeten absorptie
	0
	
	
	
	
	
	


Vragen
a. Verkleurde de vloeistof in de wasfles? Hoe lang moest de motor daarvoor lopen?
	

	


b. Welke waarde geeft de spectrofotometer aan?
	

	


c. Hoeveel NOx zit er in het uitlaatgas en hoe lang heeft de scooter daarvoor gelopen?
	

	


d. Vindt je dit erg of niet (denk aan het milieu-effect van NOx)?
	

	


e. Vergelijk je berekening met die van de andere teams en geef aan welke scooter per tijdseenheid de minste NOx produceerde.
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